

# 向大气污染开战需要“同仇敌忾”

向大气污染开战,不但是改善民生的需要,也是实现可持续发展的必然选择。这注定是一场涉及面广、持续时间长的攻坚战,虽然会有种种困难,但现实已无路可退。

## 评论员观察

本报评论员 赵丽

国务院12日发布《大气污染防治行动计划》,为今后一个时期全国大气污染防治勾勒出明晰的路径图。

今年年初多地出现的雾霾天气,让群众深切感受到呼吸之痛,也警示环境风险已经逼近。向大气污染开战,不但是改善民生的需要,也是实现可持续发展的必然选择。这注定是一场涉及面广、持续时间长的攻坚战,虽然会有种种困难,但现实已无路可退。

国人对空气质量的关注,在年初的雾霾天气中达到顶峰。当时,从

京津冀到郑州,从南通到贵阳,多个城市空气污染指数纷纷“爆表”,北京城区PM2.5指数更是逼近1000。糟糕的空气质量,令人触目惊心的监测数字,无一不在提醒大气污染问题到了极其严重的程度,已经在蚕食经济发展的成果。

谁也不愿走“要钱不要命”的路子,但此前一些地方或害怕淘汰落后产能会拉低地区GDP,或担心控煤等花费太多成本,对大气污染防治工作积极性不高。而由于空气流动等原因,一个地方出现污染,周边城市很可能也跟着受害,这种“跨区域”的特点,也影响了一些地区防治污染的热情。行动计划充分考虑到上述情况,本着“谁污染、谁负责,多排放、多负担,节能减排得收益,获补偿”的原则,实施分区域、分阶段

治理,这就从产出收益方面给各地以动力;“组织部门参与考核”的设计,加大了对工作不力,履职缺位的惩戒。这些措施都有利于消除“坐等靠”的现象,督促各地切实拿出“割肉”的勇气来。

我国大气污染问题是长期粗放型经济增长方式积累造成的,为了从源头上防治污染,中央提出了产业结构调整、生产力布局优化的若干目标。在此过程中,一些行业、企业很可能要经历生死存亡的考验,有的甚至会逐渐退出历史舞台。对于从业者而言,这确实是一道坎儿。但是,这是经济转型升级的必然趋势,也是走生态友好型发展之路要付出的代价,从长远看,对相关行业和人群也是利大于弊的。

而作为重点之一的机动车污染

防治,更是与百姓生活密切相关。行动计划提出,“北京、上海、广州等特大城市要严格限制机动车保有量。通过鼓励绿色出行,增加使用成本等措施,降低机动车使用强度。”要实现以上目标,在一定时期内确实会给当地居民造成不便,这就需要这部分群众做出一定的牺牲,当然,这也对职能部门提出了要求:出台相关政策时,不要过急、过猛,要充分考虑实际情况,设计最优方案,才能最大程度争取公众的参与和支持。

大气污染是我国当下环境问题的一个缩影。此次行动计划的出台,彰显出中央解决环境污染的决心。公众期待它在实践中能收到良好效果,成为治理土壤问题、水源问题的一个“样本”,尽快补上历史欠账,走可持续发展之路。

## 一语中的

政府机构不是给年轻人的,这是低估了他们的能力,是大材小用,也浪费了社会花在他们身上的教育成本。

在2013年诺贝尔奖北京论坛上,2006年经济学奖得主埃德蒙·菲尔普斯表示,中国的未来发展之路要靠创新,需要大量的人才涌入中小企业。很多受教育良好的年轻人争着去做公务员,是严重的浪费。

工资和薪金所得是按月交税,只是扣除三险一金,最高要交45%。其他所得就不同,扣除一定的费用之后,最高收取20%。

近期关于个税改革的话题频繁引发热议,在北京大学经济学院教授王大树看来,目前真正交个人所得税的人大多属于工薪阶层,且最

高税率要比其他所得税高很多。

抓当然比不抓好,至少抓一个少一个,但是如果不改体制,我觉得抓人解决不了问题。

在夏季达沃斯论坛上,中欧陆家嘴国际金融研究院执行副院长刘胜军谈到中石油腐败窝案。在他看来,这应该成为推动央企改革的一个契机,彻底摧毁滋生腐败的温床。

真正全心全意为人民服务,要牢记自己的工资是纳税人的钱,不是你养活了纳税人,是纳税人养活了你了。

近日,原国资委主任李荣融在接受采访时谈到政府在企业管理中的角色。在他看来,政府要把自己的事做好,不该管的少管。

## 抓住深化金融改革的时间窗口

### 媒体视点

资金价格的市场化,对任何一个经济体都不是简单的课题,每一步都要求相应的客观条件,改革的“时间窗口”选择非常重要。

从我国的经验看,利率市场几次具有里程碑意义的改革无一不是顺应整体经济环境和条件,抓住改革时机的成果。

1996年同业拆借利率的放开是在银行商业化改革取得阶段性进展的条件下实现的,债券市场利率的放开是在银行间债券市场广度和深度不断拓展后实现的。

1997年亚洲金融危机的爆发使得由政府代替银行进行风险定价的管制利率弊端日益凸显。1998年10

月31日起,金融机构对小企业的贷款利率上浮幅度由10%扩大到20%,贷款利率市场化由此破冰。

当前,我国金融机构企业绝大多数已经成为自负盈亏的商业机构,具有相当的自主定价能力,利率市场化的基本前提已经具备。同时,可以规避存款利率上限的理财产品发展迅猛,这实际上反映了对存款市场的管制,开始表现出某种无效性。

从成功完成利率市场化进程的美国、日本的经验看,当一项管制无效的时候,往往就是管制放开的时间窗口。(摘自《经济日报》,作者刘溟)

■本版投稿邮箱: qilupinglun@sina.com



本报地址 济南泺源大街6号

邮编 250014

齐鲁读者热线 96706

传真(0531) 86993336 86991208

读者服务中心 96706

报纸发行(0531) 85196329 85196361

报纸广告(0531) 82963166 82963188 82963199

差错投诉 96706

发行投诉(0531) 85196528

邮政投递投诉 11185



**热烈祝贺山东代表团**  
**荣获第十二届全运会金牌第一、奖牌总数第一**  
**千年國井 大国典藏**  
**山东代表团战略合作伙伴**

山东扳倒井股份有限公司 公司电话: 0533-6962270 客服电话: 400-629-8678

**秋季房展今日盛大开幕**

时间: 9月13日-15日 地点: 济南舜耕国际会展中心

主办: 齐鲁晚报 ■品牌特展置业专区 ■沿海置业专区 ■二手房置业专区 ■知名家居品牌专区

预约观展送礼 现场成交抽万元装修大奖